

Как показывает мировая практика, банкротство предприятий – это не случайное явление, а определенная закономерность в экономике развитых стран. Ликвидация части фирм, в особенности вновь возникших, зафиксирована статистикой банкротства во многих странах. Поэтому ликвидация юридического лица в процедурах банкротства является одним из этапов жизненного цикла юридического лица. Банкротство – признанная решением суда несостоятельность должника, являющаяся основанием для его ликвидации. Это довольно сложная процедура со множеством разных нюансов.

В статье рассмотрены общие моменты, касающиеся юридических лиц, за исключением казенных учреждений, банков, пенсионных фондов и страховых организаций.



Дмитрий Скориков,
начальник отдела ТОО
«ИнтерКомпьютер-
Сервис»

Процедура ликвидации юридического лица

Несостоятельность должника

Процедура банкротства может применяться при несостоятельности должника – юридического лица. **Несостоятельность** – это установленная судом неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам, произвести расчеты по оплате труда с лицами, работающими по трудовому договору, обеспечить уплату налогов и других обязательных платежей в бюджет, социальных отчислений, а также обязательных пенсионных взносов. Другими словами, это ситуация, когда на предприятии нет оборотных средств, накапливаются долги перед бюджетом, перед сотрудниками

клиентами, а ресурсов для погашения долгов нет и они не предвидятся. В такой ситуации цивилизованный выход – банкротство.

Кроме некачественного менеджмента существует ряд других причин, например, хозяйствственные отношения с лжепредпринимателями. Всем известно, что в конечном итоге последствия, которые возникают в результате таких отношений, ложатся также на плечи добросовестных предпринимателей. Зачастую это очень крупные суммы в виде незачетов, недоимок, пеней и т.д., которые становятся просто «неподъемными» и могут привести к банкротству.

Виды банкротства

Нарушения в части банкротства караются довольно жестко, вплоть до уголовной ответственности. Нередко банкротство становится инструментом для недобросовестных предпринимателей. В Законе Республики Казахстан «О банкротстве» от 21 января 1997 года № 67-І (далее – Закон о банкротстве) существуют такие понятия, как преднамеренное банкротство и ложное банкротство.

Преднамеренное банкротство – это умышленное создание или увеличение неплатежеспособности, совершенное руководителем или собственником коммерческой организации, а равно индивидуальным предпринимателем в личных интересах или в интересах иных лиц.

Ложное банкротство – заведомо ложное объявление руководителем или собственником коммерческой организации, а равно индивидуальным предпринимателем о своей несостоятельности с целью введения в заблуждение кредиторов для получения отсрочки или рассрочки причитающихся кредиторам платежей или скидки с долгов, а равно для неуплаты долгов. Любое из этих нарушений влечет за собой административную ответственность в виде штрафов в довольно крупных размерах.

Если в результате нарушений причинен крупный ущерб, то в отношении нарушителя предусмотрена уголовная ответственность, где, кроме штрафов, предусмотрено наказание в виде лишения свободы.